

Año XII.—Número 4.022

Santander.—Domingo 20 de marzo de 1904

Teléfono número 139

SANTORAL

Día 20.—Domingo de Pasión ó de Lázaro. Santa Eufemia. Día 21.—Lunes.—San Benito Abad.—I. P. Ayuno.

Nueva relojería

CALLE DE LA BLANCA, N.º 6 CARLOS M.º CONACHY DENTISTA HOTEL DE EUROPA

Una exposición

Por el último correo llegado de Filipinas hemos recibido una copia de la extensa exposición que dirigen á las Cámaras españolas nuestros compatriotas residentes en aquel lejano archipiélago.

A las Cortes españolas

Señores Senadores: Señores Diputados: A tres mil leguas de ese suelo amadísimo, sobre el campo mismo que fué teatro de los acontecimientos, cambiado el estado civil, pero más viva y vibrante que nunca la nota patriótica, elevan su voz ante el santuario de las leyes, síntesis representativa de la nación, cientos, millares de españoles, la totalidad de cuantos residen en este país si hubiera tiempo y medio de recoger en corto espacio su voto escrito, para dolerse de la gran injusticia y del enorme error que supone el acto público de oposición al nombramiento hecho por el Gobierno de S. M. del Ilustre Prelado que fué de esta diócesis don Fray Bernardino Nozalada para la sede arzobispal de Valencia, oponiendo con nuestro testimonio verídico é irrefragable la exactitud al error y la justicia á la injusticia, no ya por defensa de un hombre aunque le adoren pendras de virtud y de alto respeto, sino por honra y prez de nuestra amada patria, que no ha dado, ni puede dar, aun en las convulsiones más apasionadas y sangrientas, hijos que no la eleven y enaltecen.

Representantes de la nación; sabed que en nuestro silencioso y humilde vivir, doblada nuestra espalda por el yugo del trabajo, el tiempo y la distancia enardecen, que no apagan, el fuego en que se forja el amor de Patria. Cae sobre nosotros de continuo el peso mortificante de la realidad, que se quebranta la textura material de que derivan la energía las almas pobres, entona y vivifica el espíritu proveyéndolo de luces más claras, de ansias más vivas, de pasiones más exaltadas, por virtud de las cuales describe, abarca y aglutina con sereno juicio la razón de las cosas sucedidas, medio seguro, rara vez fallible, de dar con sus autores.

No podía entrar en nuestra previsión, por más que el pasado llene nuestro pensamiento, y á vueltas con sus nebulras se empleen las horas de nuestro melancólico reposo, que ahí, en la fuente á que afluyen, para ir adquiriendo asiento y filtraje, las corrientes de la vida nacional, aparecen turbios, encenagados por el engaño los últimos tiempos de España en Filipinas, y que una fuerza ciega é ignorante, como impulsada por fatal destino, pusiera hoy á nuestra vista fantosmas y pestilentes aguas que debieran ser transparentes y cristalinas.

No podemos, no, consentir que se abra la Historia con esa portada, porque sería formar una generación envilecida. Nuestra pequeña, nuestra rejañada de vínculos fraternales, origen del desgraciado presente, no ha de alcanzar—Dios no lo permita—que se borre ó atrofie en nuestras almas el engendro sublime de hacer á nuestros hijos superiores á nosotros, y proveerles de aquella carta en que, gráficamente y en relieve, se reproduzca con sus abismos y prominencias, con sus valles y sus despeñaderos, la vida de sus padres; siquiera para que, firmes y derechamente, realicen su futura jornada. La historia no se labra con mixturas y falsedades; más todavía; no es lícito que en ella penetre ó se deslice concepto sin acrisolar, palabra sin mediar.

El trance en que nos pone la injustificada é inexplicable agresión que á la venerable figura de Fr. Bernardino Nozalada refleja la prensa periódica aquí recibida, lacera las fibras más íntimas de nuestra alma, porque siendo nosotros guardadores de la tumba en que yace el ayer español de este país, consideramos profanación ó osadía empresa levantar la losa que le cubre, vedan así que dignidad, honor y patria nos vedan de consuno esa aventura. Se necesita la obsesión del error para no ver, para no adivinar lo que esa tumba se esconde. Removerlo es abrir nuestras venas, abofetear nuestros rostros, escupir nuestras convulsiones. Allí estamos todos los supervivientes á la desdicha abrazados en informe montón á los progenitores que con falsa historia y peor enseñanza nos hicieron desmembrados y ruines, sin alma para afrontar y vencer las grandes crisis, faltos de aquella hermosa abnegación que hace resurgir los lazos de mutuo amor en la común desgracia, que mira á la España, sana los corazones con el olvido y saturados de fé, les presta alas para ir más pronto y felizmente á la redención del tiempo y de la honra. Los únicos que no empujaban la tierra con su estrago son aquellos felices que en los días de prueba dieron su vida por la amada Patria. ¿A que, pues, se encamina el movimiento de pasiones que ha engendrado la hostilidad calumniosa y vejatoria desencadenada contra el religioso español que en la luctuosa jornada de Filipinas tuvo el privilegio—esta es la hora de decirlo—de vestir el ara del altar con la bandera de España?

Porzoso es decir más. En la connotación que puso término y tiró al suelo, unos tras otros, á los hombres de aquellos negros días, solo quedó en pie la figura del Padre Nozalada, sin que lograsen socavar su pedestal los embates obligados de aquel mar sin freno, donde él que debía dirigir mostrábase sin gobierno, y el llamado á obedecer esperaba vanamente un guía, una voz, un brazo que le llevaran á feliz suceso. Y

todo fué obra de muchos, no de uno; y con preparación de años, no de días. Y no es aquí, en esta estrecha y mísera escena, donde surgieron los autores ó se inventó el drama, sino ahí, ahí mismo, en el corazón nacional, en cuyos repliegues encuentra, por lo visto, fácil guarida el gusano roedor de nuestras desventuras.

No hay en todo cuanto relata esa prensa y al que fué ilustre Prelado de esta Diócesis al fin, un hecho, un supuesto no más que tenga exactitud ó crédito. Mancharíamos este escrito especificándolo. Daríamos visos de posibilidad á tan disparatadas calumnias si intentáramos siquiera rebatirlas. ¿Se ha medido hasta qué punto ofende á los desgraciados españoles que aquí residimos, atentos de continuo al palpitar de la patria, la posibilidad de que tales hechos hubiesen sucedido? ¿Conocen nuestros hermanos que miles de españoles abrumados por la planta del vencedor besaban reverentes el anillo de aquel que, dando la espalda á los suyos y el brazo á su reciente enemigo, ocupase un asiento en su carro triunfal? ¿Puede admitirse la suposición de que halagara con la lisonja y molestara con la solicitud aquel que, en la hora de las definiciones, como prelado y como patriota, expuso de la gallarda manera que contiene el documento de abril de 1898, al par que las excelencias de la religión católica, los fueros y la tradicional grandeza de las armas españolas? ¿Cabe admitir que fué egoísta, distraído ó straidro—nos repugna la palabra—á los dictados del más puro patriotismo y á las necesidades de la adhesión consistente á la derrota, quien repartió todo lo suyo, apuró todas las lápidas, llamó á todas las puertas é invocó todas las caridades para recoger al huérfano, amparar al desvaldido, cubrir la desnudez y enjugar los mares de lágrimas que se desprendieron de aquellas ruinas memorables?

¿Es de negar, que en medio del naufragio, y más cuando más recio azotaba el peligro, no se vió en esta sociedad española, toda ella presa de vacilaciones y desengaños, figura más erguida, más serena y alma mejor templada que la del Prelado de Manila al punto de concentrarse en él todos los anhelos, de solicitarle todos los apremios de la angustia para que, domando todo aquel torbellino de inseguridades y vacilantes acciones, se pasase por delante de una tan crítica situación y llevase la nave á puerto seguro? ¿Y qué prueba de patriotismo más intenso é inapreciable puede darse que resistir la tentación de la propia gloria por no restarla á quienes el destino marchaba su conquista rehuyendo con varonil entereza poner el pie para ser más alto sobre los escombros del desastre?

Ahí Sin él ocurrieron las cosas como fueron: posible es que con él no mejoraran ó hubiesen ocurrido de otra forma; pero es un hecho histórico fundamental, contra el cual no puede aducirse objeción ni reparo, que merced á su directo influjo son menos negras las tintas y se han apagado los ayes antes de que se consumara la amargura que los lanzara. En rigor, esos vientos de calumnia que se han desatado furiosos contra el respetable ex-prelado de Manila pudieron ser originarios de esta latitud. A modo que las leyes meteorológicas explican el fenómeno de los ciclones, nacidos de un punto lejano é imperceptible que engrosa con la trayectoria para ir á desfogar, iracundo y furioso, á gran distancia, así nos damos razón de este caso. Es de saber que aquí incubó sorda y cobarde la enemiga declarada que ahora y entre nosotros se desencadena. Nada hay que irrite más el ánimo del pequeño y subleve la conciencia del grande que ver en su vida y limpieza de la mancha que mancha y ensucia; paralelamente opuestos caminan uno y otro, y tanto deprime y deforma al uno la adversidad, cuanto al otro le levanta y ennoblece.

¿Qué extraño es, pues, que esa tempestad de pasiones que tan dolorosamente nos impresiona, proceda del desdibujado cirrus que apuntó en este horizonte, por cuanto no hallando aquí atmósfera complaciente, ni ignorancia que la admitiera, tenía por necesidad que buscar y desenvolverse entre elementos más propicios y capas atmosféricas más abonadas? Por ventura nuestra fuese de nuestro lado aquel fermento danoso: no podía vivir en estado de calma y de conciencia, si se quedó algún germen, seis años de purificación de los que cada día procura un hallazgo y nos da una enseñanza, han sido sobrados para curtir en nuestro pensamiento la apreciación exacta de los hechos, y consolidar en el tribunal de nuestra conciencia un fallo inapelable, que ha dado á cada uno lo suyo y no permite despojos inicuos ó ridículos distraces. A este precio de la ausencia y del sacrificio hemos adquirido la convicción y la sinceridad que nos permiten ser factores preferentes para la composición de la Historia.

¿Por qué este caudal, con tantas penas amasado, no han de aceptarlo por bueno nuestros hermanos de España? ¿Qué razón hay para que la refracción perciba más clara la imagen que la exposición directa? ¿Qué nube, qué venda oculta el claro mirar de nuestros compatriotas para aceptar por real lo imaginario y tomar el borron dífido y engañoso por líneas seguras y bien trazadas? ¿Qué estado febril padece ahí el ánimo de los nuestros que así reciben y dan forma á los más fantásticos ensueños?... ¡Oh! El sentimiento de amor que nos une, firme á pesar de todos los encuentros de ideas, nos dicta la razón fundamental de este lamentable incidente. En el fondo del alma española, repartida por las cinco partes del mundo, permanece abierta la herida, que, más por nuestros desaciertos que por los ajenos, causaron los sucesos del 98. La inmensa mayoría de los que, atentos al dolor que les tortura, no han pretendido penetrar el caótico proceso de que deriva su desgracia: en vez de extraer del pasado el aprendizaje que requiere la preparación para un porvenir mejor, contentáanse á llorar su dolor como un cuerpo venado que ya tuvo término, y cuando una mano imprudente ó malvada toca esa herida, no ya en sus irritados bordes, sino en el seno profundo y sangrante, acoge por falsa imputación; decide por reo al inocente, y va contra él y sus obras con la saña ciega y descompuesta del que se procura una satisfacción en la venganza.

Así vemos desde esta lejana realidad de lo que ahí se desarrolla en contra del que fué nuestro Prelado. Tan gruesa, violenta y rugiente es la conjura, que no puede andar muchos pasos sin estrellarse. Alentáanos la seguridad de que este nuestro testimonio de fe y verdad encontrará su llegada á esa altísima representación nacional desvanecido completamente el dogma lo que promete, borrado en absoluto hasta el menor asomo de su influencia. Hasta en la esfera política, incubadora propicia á alimentar equívocas situaciones, no quedará, seguramente rastro del ultraje.

Peró era nuestro deber hacerle frente; era de rigor en nosotros abrir el pecho á esta expansión contenida años y años en los confines de la prudencia, dejando pasar silenciosos y resignados el desfile de equívocos juicios, de torpes encumbramientos, de injustas pretericiones, de negación casi completa del concepto real y efectivo con que las cosas de aquí se retratan por esa prensa periódica. Ha sido necesario que el agravio que colectivamente se nos infliere, pues tal es el que pretende personalizarse en Fr. Bernardino Nozalada, sea de tal naturaleza que nos avergüenza y sonroje ante los pueblos en que prestamos nuestro trabajo y nos honran con su hospitalidad y consideración, para que, deponiendo esa actitud, acudamos hoy, por medio de esa elevadísima representación á nuestros hermanos y compatriotas para que cedando esa falsa posición creada por malvados ó aturdidos fines, y vuelvan el honor y la dignificación á que son acreedores cuantos en los tiempos difíciles y de prueba pusieron sobre el deber estricto los estímulos de un patriotismo acendrado y restaron de su provecho y auge personal todo cuanto tenían, en aras de la Patria.

Señores senadores: Señores diputados: Aquí, en presencia de modelos vivientes y de hechos tangibles, hemos aprendido una verdad que no tiene reverso. Solo hay un medio de hacer grandes los pueblos; haciéndolos grandes los ciudadanos. La justicia, la frialdad, el sentimiento llamado, pero potente, que elabora el patriotismo, son los factores decisivos de esta obra humana. Manila, Islas Filipinas 10 de febrero de 1904.—(Siguen más de trescientas firmas).

Al recordarla debemos orar por las víctimas que causó la catástrofe. Como no podíamos también se ha conmemorado la festividad de San José con solemnes funciones religiosas, verificadas en todas las iglesias de nuestra ciudad. La oratoria sagrada tuvo ayer espléndida manifestación: en la Catedral nuestro Prelado cautivo como siempre, al numeroso auditorio con su hermosa y facilísima palabra; en San Francisco el reverendo P. José Regueiro, dominico muy conocido aquí, continuó sus sermones, dignos de ser escuchados; en la Anunciación, vulgo Compañía, dió la tercera conferencia el Magistral don Fernando Gurucharri que versó acerca de la existencia del alma, desarrollando el asunto con magistral maestría; y en Santa Lucía dirigió la palabra á los fieles el joven orador don Agapito Aguirre, notable cultivador de la brebe literaria. Y á las iglesias donde estos señores predicaron, y á todas las demás, pues en todas se celebraron funciones religiosas acudieron muchísimos fieles, prueba clara de que la piedad está arraigada en el noble solar montañés.

Ayer, por la mañana, cantó en la iglesia de San Francisco una sección del Orfeón Cantábrico; y cantó con gran afinación y gusto. Pero ¿cómo vá la reorganización de este Orfeón? ¿Siguen sus apreciables individuos dormidos sobre los laureles en otros tiempos conquistados? Dícese que cuando la nueva banda municipal se presente en público, lo hará en unión del Orfeón Cantábrico. Verdad es que en Santander se dice mucho, se proyecta con suma facilidad, y después dejamos que nuestra ingénila apatía haga lo que quiera, es decir, que destruya nuestros entusiasmos, que anonece nuestros primeros esfuerzos y que nos presente ante la consideración pública, tal como somos.

Porque los santanderinos está probado que no sabemos sacar partido, ni de las hermosas condiciones de nuestro pueblo, ni de los elementos con que pudiéramos contar para nuestro propio engrandecimiento.

Prueba al canto. Aproximase á pasos agigantados el verano, y mientras otras poblaciones que del verano sacan gran partido, como nosotros le pudiéramos sacar, si nuestra indolencia no fuera tan grande y proverbial; mientras San Sebastián, Gijón, Avilés y otras ciudades se preparan á recibir la colonia forastera brillantemente, nosotros no hacemos nada, ni siquiera tratamos de preparar un programa de festejos que sea digno de la importancia de nuestro pueblo.

En el cual habrá este verano lo de siempre: música—si la hay—fuegos artificiales, que no llaman la atención ni á los de Vitigudino; corridas de toros, regulares; iluminaciones anticuadas, pocas casetas ocupadas, poca animación y mucha protesta por parte de los feriantes, que tendrán que pagar los fuertes impuestos que el Ayuntamiento les exija. Ya nos parece que es tiempo que nuestra Corporación municipal piense en algo práctico.

Nosotros no podemos negar sin faltar á la verdad, que hay muchísimos industriales honrados, que no engañan al comprador, que no merecen, por consiguiente, que sobre ellos recaigan esas graves inculpaciones que los periódicos lanzan á los vientos de la publicidad, haciéndose eco fiel de las quejas de muchos vecinos que se preocupan, y con razón, de la carestía y falsificación que van adquiriendo los alimentos.

Pero debemos llamar nuevamente la atención de las autoridades para que persigan, con energía, los fraudes y engaños, ó los robos—pues esta es la palabra—que cometen algunos industriales; robos que desgraciadamente quedan impunes ya por negligencia de las autoridades ó ya, también, por falta de energía de los mismos compradores engañados.

Y los periódicos deberían publicar los nombres de esos miserables parásitos de la pobreza, que viven y medran mermando los escasos elementos que el pobre jornalero ó el humilde empleado obtiene para subvenir á las abrumadoras necesidades de la vida. Podríamos citar hechos concretos, y tal vez pronto lo hagamos sin temer las protestas que puedan hacer los vendedores, que merezcan, por su proceder indigno, la triste celebridad de que sus nombres salgan á la vergüenza pública.

Por hoy solo preguntamos al señor alcalde: ¿hay laboratorio químico en Santander? ¿Hay empleados encargados de analizar la leche que se expende?

Y mientras no se persiga la adulteración de los alimentos que aquí se compran á tan alto precio, no se conseguirá que la anemia y la tuberculosis causen estragos y acaban con las energías de gran parte de los ciudadanos, obligados á tomar, como alimento, poeilas venenosas, preparadas por hombres sin conciencia, que hasta el presente han gozado de gran libertad para ejercer sus malas artes.

El señor Obispo dimisionario de la Habana, señor Santander, se querrela ante los tribunales de justicia por las injurias que un periódico de la Corte le ha inferido. Está bien que se sean perseguidos esos despreciables adulteradores de la verdad. ¡Valiente país el nuestro!

FERRIN BOLAÑO ZUBELDIA.

La guerra ruso-japonesa

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 19—4 t.

Embajada comercial.—Encuentro entre avanzadas.—No era cierto.

Dicen de San Petersburgo que Rusia enviará á París una embajada comercial para desarrollar sus intereses, presidida por Koning, rey de los azúcares.

Comunican de Wei Hai-Vey que se confirma que entre las avanzadas rusas y las japonesas se ha librado un sangriento combate al Norte de Anjú.

Dicen de San Petersburgo que no resulta cierto que explotara el caza-

torpedero ruso Stery, al regreso de Port Arthur.

La escuadra misteriosa.—Actitud de China.

Telegrafían de Londres que, según despachos que ha recibido The Times, la escuadra rusa de Vladivostok hace tres días que salió del puerto, ignorándose su rumbo y paradero. De la misma procedencia dice otro telegrama inserto en The Standard que el Gobierno chino, á pesar de las amenazas y de las observaciones de Rusia, se ha negado á retirar las tropas que tiene más allá de la gran muralla.

Presos ejecutados.—Un combate

Durante las noches del lunes, martes y miércoles últimos fueron decapitados y ahorcados por los japoneses en Seoul 46 individuos, entre los que había algunos acusados de delitos políticos.

De Shanghai confirman que una avanzada de 200 japoneses fué atacada cerca de Ping-Yang por un destacamento ruso compuesto de 300 hombres.

La avanzada japonesa quedó completamente destruida.

Lo que cuesta la guerra.—Los corresponsales y los japoneses.

Se calcula en 536.000.000 de yens ó sea un millón de libras esterlinas por semana, lo que tendrá que gastar el Japón para atenciones de la guerra, desde la ruptura de hostilidades hasta fin del próximo diciembre.

Los corresponsales extranjeros continúan todavía en Seoul, sin permitírseles salir de la capital, no habiéndoseles facilitado todavía pasaportes.

Los barcos rusos.—Contra la embriaguez

El Daily Telegraph de Londres, ha recibido un despacho diciendo que la escuadra del Báltico se encuentra ahora en el Nova, y que tan pronto como se inicie el deshielo atravesará el estrecho del Gran Belt, en Dinamarca.

El remolcador ruso «Kreiser» se encuentra en Copenhague, habiéndosele autorizado el aprovisionarse de carbón para alcanzar el puerto de Liban.

El comandante general de Port-Arthur ha dictado una orden en la que hace saber que aquellos que sean hallados en la vía pública en estado de embriaguez serán perseguidos y condenados á trabajos forzados.

El almirante Togo.—Preparativos en Francia.

El almirante Togo está atendiendo actualmente á la reparación de sus barcos, municionándose y preparando en los golfos de Corea los desembarcos esperados hace ocho días.

El crucero «Juana de Arco» ha embarcado municiones y cañones.

El acorazado «Neptune» ha terminado su aprovisionamiento de carbón y dentro de unos días saldrá para el extremo Oriente.

Continúan los ejercicios de movilización en el puerto de Lorient.

La noche última, la flotilla de torpederos dirigida por el comandante Daronin ha intentado forzar la rada de Lo.ient.

Los reflectores eléctricos de los fuertes y del litoral descubrieron á los torpederos que fueron considerados como puestos fuera de combate.

Continúan en la costa de Cherburgo los simulacros de combate entre los barcos de guerra franceses.

Preparativos en Rusia.—Tropas para la guerra.

Siguen haciéndose preparativos en Rusia sobre la base de que la guerra durará año y medio.

Sesenta y ocho regimientos de cosacos, compuestos de 1.100 hombres cada uno, han recibido órdenes para ponerse al frente de las tropas.

Carbón y material de guerra para Port-Arthur.

Rusia ha fletado 25 grandes barcos ingleses, los cuales zarparán de Cardiff, Amberes y Hamburgo, con material de guerra y carbón, con destino á Port Arthur, en cuyo puerto son esperados para el próximo mes de mayo.

Tribunales de presas marítimas.—Periodistas detenidos.

El Gobierno ruso ha acordado establecer tribunales de apresamientos de buques en Sebastopol, Libao, Port-Arthur y Vladivostok.

Han sido detenidos en Seul dos periodistas extranjeros que se dirigían al Norte de Corea á hacer información sobre la guerra para sus respectivos periódicos.

Nuevos torpederos rusos

Del arsenal ruso de Newsky han salido seis torpederos de alta mar. La construcción de otros diez torpederos se halla muy adelantada. Todas estas embarcaciones se mandarán por ferrocarril á Port Arthur.

El Napoleón japonés

Los japoneses dicen que tuvieron su Napoleón hace... 300 años. Este conquistador se llamaba Hashiba, y era el jefe supremo de todos los señores feudales. Los cuales, cuentan, habían concebido el proyecto de conquistar todo el imperio chino.

Desembarcó en Corea con un ejército formidable que derrotó al de China, y cuando iba á atravesar el Yaló, una enfermedad misteriosa le produjo la muerte. Entonces sus tropas se batieron en retirada, volviendo al Japón.

Pero el imperio del Sol Naciente ha guardado el recuerdo de su malogrado Napoleón, como uno de sus más grandes capitanes, y en algunas provincias se celebra el aniversario de su partida hacia la proyectada conquista del imperio chino.

DESDE SANTA CRUZ DE BEZANA

La fiesta del glorioso Patriarca San José en este pueblo.

Todos los elementos de que aquí es posible disponer puso ayer á contribución este religioso vecindario para honrar la festividad del dulce esposo de María.

A las ocho en punto de la mañana se celebró la Comunión general, á la que asistió la mayor parte del pueblo y las primeras, para dar ejemplo, las personas de más viso en él. El celoso párroco don Emilio Marquina fué el que repartió el Pan de los Angeles á aquel numeroso concurso de fieles de todas edades y condición social que se acercó á la Sagrada Mesa.

A las diez y media dió comienzo la solemne misa mayor, que celebró el cura párroco de Lieneres, asistido de don Luis Bárcena, párroco de Azofos, y don Delfin Bezanilla.

La misa, tan solemne como sencilla, fué cantada con acompañamiento de harmonium, por el señor maestro del pueblo, el sacristán y otros dos jóvenes aficionados, dirigidos con verdadera maestría por el párroco señor Marquina. Inesposario creo decir que el conjunto resultó perfecto y que los cantores, aparte su sentido fervor religioso, dieron pruebas de su competencia artística.

Con ser lo dicho suficiente para colocar esta fiesta de Bezana entre las primeras con que haya sido obsequiado el bendito San José en la provincia montañesa, la nota más saliente fué el sermón que pronunció el capellán de Ciriago don Manuel Pellón. Quisiera tener una memoria feliz, competencia é inspirada pluma, para dar siquiera una pequeña idea del elocuente panegírico que el reputado orador sagrado hizo del Santo Patriarca. Palabra de fuego, exhortativa y sin artificios, que no busca otra cosa que cautivar el corazón y el entendimiento para llevarlos á los pies de Cristo y dejarles allí rendidos; dialéctica vibrante que huye de toda esa fraseología rebuscada, que sólo llena el oído, pero que deja el corazón vacío; unción verdaderamente apostólica para dirigir á los fieles la sagrada palabra desde la cátedra del Espíritu Santo; don Manuel Pellón es un predicador de cuerpo entero que hoy, como las otras veces en que nos ha cabido la fortuna de escucharle, ha demostrado que va principalmente en busca de almas y que si en el camino que él traza encuentra aplausos, es contra toda su voluntad.

De manera admirable trató ayer acerca de las Relaciones entre San José y Jesús. No es posible seguir, ni dar idea del desarrollo que á su proposición dió en los cuarenta minutos que tuvo pendiente de sus labios el numeroso auditorio que las naves del templo apenas podían contener. Diré solo que trató de un modo magistral de la influencia del Santo Patriarca sobre el Salvador del mundo como padre, como maestro y como protector, y añadió que me declaró desde luego incompetente para hacer un mediano juicio crítico de tan hermosa oración.

Me enhorabuena al predicador y que vuelva pronto por aquí para que con su arrebatadora palabra leve á este su aldeano pero creyente auditorio á ser esclavo de la libertad que se goza junto á Cristo.—X.

Por las familias de los naufragos

El alcalde de Santoña ha comunicado oficialmente al señor gobernador civil la pérdida de la trainera Joven Clara con los catorce hombres que componían su tripulación.

El alcalde de Santoña pone de manifiesto al señor Pérez Moso el desamparo en que han quedado las infelices familias de los naufragos, que eran el único sostén de tan desgraciados hogares, y solicita el auxilio del gobernador para allegar recursos á las viudas, huérfanos y deudos que lloran la trágica muerte de los queridos seres.

A este propósito, pide el Alcalde de Santoña que el Gobernador civil excite la caridad de los Ayuntamientos de la provincia, sociedades y corporaciones.

El señor Pérez Moso ha dispuesto que se inserte en el Boletín Oficial de la provincia la comunicación del Alcalde de Santoña, con objeto de que sea conocida por los Ayuntamientos de la provincia.

También transmitirá dicha carta al ministro de la Gobernación, para que este señor designe alguna cantidad del fondo de calamidades, á tan benéfico fin.

De esperar es, que todos atiendan el llamamiento del Alcalde de Santoña, para aliviar la aflictiva situación de los pobres huérfanos.

Suscripción para las familias de los naufragos de la «Joven Clara»

Suma anterior, pesetas 30. Un suscriptor de LA ATALAYA, 25 pesetas; una señorita, 2.

Ecología de sociedad

Viaticado

Nuestro amigo particular don Joaquín Bustamante, se ha agravado en la enfermedad de la queja desde hace tiempo. Ayer le fué administrado el Santo Viático. Al solemne acto asistieron muchas y distinguidas personas.

Hacemos votos porque Dios conceda á nuestro amigo la salud, si así le conviene.

Pueblo sin fe

Hubiera sido un hombre político, de ideas avanzadas, especialmente, que regresara después de un viaje de propaganda por cualquier región española, y el buen pueblo de Madrid, burlando á la policía y comprimiendo sus entusiasmos, pero exteriorizándolos de algún modo le siguiera hasta su domicilio en señal de respeto, de cariño y de adhesión.

Hubiera sido un héroe de la torería cuyo cadáver entrara en la villa y corte llevando todavía abiertas las heridas por donde se le escapó la vida en lucha con el toro, y los andenes de la estación se vieran invadidos por muchedumbre en actitud dolorida, y fuera del edificio otra muchedumbre aguardando ansiosa el momento de ver cómo aparecía el coche fúnebre en que eran conducidos los ensangrentados despojos del infeliz matador.

Pero vuelven á la Patria restos gloriosos de héroes que sacrificaron por ella su vida en homérica lucha; lo que fué en la plenitud de la fuerza retorna convertido en unos pocos huesos, y el buen pueblo madrileño, acaso el mismo que llenaba la plaza de toros el día en que la escuadra de Montojo se hundía en Cavite, no se toma la molestia ¿para qué? de rendir el más pequeño tributo de respeto á la memoria de los españoles que, como los soldados de Leonidas murieron por la Patria.

¿Qué ha pasado aquí? Poca cosa. Que en menos de un siglo han muerto en España los más hermosos sentimientos, las más nobles aspiraciones. Los más santos ideales.

En menos de un siglo hemos llegado á hacer de un pueblo creyente un pueblo sin fe.

Pinceladas

Pasó el gran día de San José, celebrado por la gente moza con las alegrías y regocijos de siempre, que son muchos, porque la fiesta del santo patriarca anuncia los corrales; el resurgir espléndido de la naturaleza envuelta durante los meses del invierno en blanco sudario de nieve; el renacer del espíritu abatido que gusta de la dulce expansión de contemplar cómo la vida va llenando de bellezas los antes desolados campos.

Por esto el día de San José es esperado con anhelo y recibido y solemnizado de grandes manifestaciones de alegría, que empieza á notarse la víspera, en que ya el arte musical callejero hiere el aire con sus notas y el oído de las gentes con sus bruscos ataques, y empieza á notarse también, con el movimiento costurero que invade las calles, mucho antes que el campamento de la Catedral de la señal para abandonar los trabajos que la aguja impone. Y es y decidoras, constituyen un poderoso elemento que da realce é importancia á los festejos que se celebran el día de San José; estas costureras dan la nota saliente á las verbosas y romerías que este año hanse verificado con perfecto orden, propio de la cultura de nuestro pueblo.

La alegría de la gente no ha sido interrumpida por tristes sucesos.

No ha sucedido esto todos los años. Hace diez días las fiestas y regocijos del día de San José, tuvieron un epílogo desgraciado: la segunda explosión del Hachichaco, que tuvo triste efecto el 21 de marzo, que tuvo tristes efectos apocaron el alma de los santanderinos, laacerada ya por los desastres de la primera explosión; desastres que son una página luctuosa para la historia montañesa.

De España

(Despachos del día 19 recibidos a diferentes horas)

En favor de los obreros

El exministro liberal señor Moret ha presentado un artículo adicional al proyecto sobre los carbonos, pidiendo que el 50 por 100 de los beneficios que obtengan los mineros por la supresión del impuesto se destine a los sindicatos obreros.

Otra víctima de los eléctricos

Un tranvía eléctrico del barrio de Salamanca ha producido hoy otra víctima.

Esta es un hombre y el hecho ocurrió en la calle de Serrano. El atropellado quedó en estado gravísimo.

El viaje del Rey á Barcelona

Comunican de Barcelona que la liga regionalista ha repartido un mensaje á sus socios para que se abstengan de tomar parte en los festejos y agasajos que se tributen al rey cuando vaya á dicha capital.

Se está habilitando el palacio del Parque para alojar al monarca.

Escasez de noticias

Hoy se carece en absoluto de noticias políticas por no haber concurrido los ministros á sus respectivos departamentos.

Regreso del Rey

A las once de la mañana ha llegado el Rey á Madrid después de su viaje por Galicia.

En la estación esperaban al monarca la familia Real, el Gobierno, los presidentes de las Cámaras, Moret, Fernández Villaverde, y muchos generales y personajes políticos.

Se hicieron al soberano los honores de ordenanza.

Confidencia

Esta mañana han conferenciado los señores Salmerón, Lerroux y Junoy.

Créese que la conferencia se relaciona con la actitud de los republicanos con motivo del viaje del Rey á Barcelona.

Incompatibilidad de Morayta

Dícese que al señor Morayta se le incluirá entre los diputados incompatibles para ejercer el cargo, por haber cobrado dietas como juez en tribunales de oposiciones.

UN ACCIDENTE

La joven vendedora de periódicos Juana Fernández Rúa, fué ayer víctima de un accidente que pudo haber tenido fatales consecuencias.

Al pasar por el muelle de Maura, bajó las escaleras de la máquina y se acercó al agua con objeto de lavarse las manos.

En esta operación, se sintió mal repentinamente y no pudiendo sostenerse de pie se cayó al agua.

El carabnero de servicio en aquella parte del muelle, que advirtió la caída, acudió en socorro de la joven y la arrojó un salvavidas, al cual ella se asió, logrando salvarla.

Entre algunas personas fué conducida á la Casa de Socorro, á donde llegó presa de un accidente epiléptico.

Allí fué auxiliada convenientemente, pasando después en bastante buen estado á su domicilio, situado en la calle del Arrabal, número 8, primer piso.

El incendio de ayer

Por haber ya entrado en máquina nuestro número de ayer, no pudimos dar cuenta de un incendio ocurrido á las cinco y media de la mañana.

A la hora citada observaron algunas personas que de la planta baja de la casa número 4 de la calle de San Simón, salía humo abundante. Inmediatamente dieron aviso á las oficinas de la guardia municipal y parque de bomberos, de los cuales salieron algunos individuos de los cuerpos municipales y voluntarios.

El fuego era en el establecimiento de bebidas de Vicente Huesga, y en poco tiempo tomó grave incremento. Las llamas invadieron todo el local, hicieron presa de la estantería y del cabrete y en muy pocos instantes amenazó destruirlo todo.

Los bomberos comenzando los trabajos de extinción, encharcaron varias mangas para atacar el incendio, pero se vió que no había agua en las cañerías y era inútil todo cuanto se hiciera.

La alarma que se produjo entre los vecinos de la casa incendiada fué horrible.

Las voces de incendio se oyeron enseguida y todo el mundo se dispuso á salvarse como mejor pudiera.

El aspecto del incendio no era muy bueno. Los vecinos se decidieron á abandonar los pisos por la parte trasera de la casa, cayendo sobre el tejado de una fragua. Esta operación fué llevada á cabo fácilmente por las personas que habitaban el principal, por estar los balcones rasantes con el tejado de la fragua.

Los habitantes del segundo bajaron precipitadamente al primero, haciendo igual operación que los anteriores, pero los de los pisos altos abrieron un boquete en una de las paredes medianeras del tercero, logrando pasar á la casa contigua para ponerse en salvo.

Entre tanto, el fuego seguía propagándose en el local, consumiéndolo todo. A la hora próximamente de iniciarse el incendio, llegó el agua, y entonces fué atacado con gran fuerza, logrando dominarlo pronto.

Al poco rato, el incendio estaba extinguido completamente.

Como el buen deseo de los bomberos se estrelló contra la falta de agua, las llamas quemaron el cabrete, estantería, géneros, todo lo que había en el interior del establecimiento.

Indudablemente que, de haber llegado á tiempo el agua, el siniestro no hubiera tenido tales consecuencias.

Al lugar del incendio asistieron varias autoridades, entre ellas el alcalde, el teniente alcalde señor Gómez y Gómez, el concejal señor Gutiérrez Vélez y el jefe de la guardia municipal señor Espejo.

El establecimiento incendiado estaba asegurado, según nos dijeron ayer.

Se desconocen las causas del siniestro.

Desde Torrelavega

MERCADO

El de hoy ha estado muy concurrido de forasteros y las plazas bien provistas de los artículos de primera necesidad, especialmente la Mayor, donde abundaron los corderos, gallinas, huevos y pescados.

Los precios del día son los siguientes: Mafz, de 10'50 á 10'75 pesetas fanega. Alubias, de 19'50 á 24 id. id. Patatas, de 2 á 2'10 id. id. Corderillos, de 3'75 á 5'25 id. uno. Cerdos de cria, de 28 á 29 id. id. Idem de cebo, de 19 á 19'50 id. arroba. Conejos, de 2'75 á 3 id. id. Gallinas, de 4 á 5'75 id. id. Huevos, de 1 á 1'10 docena.

EL CORRESPONSAL.

Torrelavega 17 de marzo de 1904.

AUDIENCIA

Relación de las causas señaladas para verse en juicio oral durante la semana próxima:

Día 21.—La causa procedente del Juzgado de Santona, contra Cándido Sota, por robo; abogado defensor, señor Molino; procurador, señor Cue.

Día 22.—La idem del idem, contra Miguel Gándara, por violación; abogado defensor, señor Agüero; procurador, señor Escudero.

Día 23.—La idem del idem, contra Hilario López y otro, por robo; abogado defensor, señor Orbeta; procurador, señor Rodríguez.

Día 24.—La idem del idem, contra Daniel Rodríguez, por homicidio; abogado defensor, señor Agüero; procurador, señor Alvarez.

Día 25.—La idem del idem, contra Ricardo San Emeterio, por lesiones; abogado defensor, señor Vélez; procurador, señor Alvarez Corral.

Anteayer se celebró la vista de la causa del Juzgado de instrucción de Torrelavega, seguida contra Emigdio Saiz Manteca, acusado de que siendo obrero de la fábrica de don José María Quijano, de Los Corrales, sustrajo de la misma varios efectos, tasados en 23 pesetas 45 céntimos.

El fiscal calificó los hechos de tres delitos de hurto y de autor al procesado, con la agravante de abuso de confianza y pidió se le impusiera la pena de un año, ocho meses y un día de prisión correccional.

La defensa sostuvo que no existía más que un delito de hurto y que, en el peor caso, si se apreciara que eran tres, procedía imponer por cada uno solamente seis meses y un día de prisión correccional.

También se vió en juicio oral la causa del Juzgado de Torrelavega, seguida contra Laureano Fernández y Fernández, acusado de haber causado á Pascual Saiz dos heridas que curaron á los quince días.

El fiscal pidió para el procesado, por ser reincidente, cuatro meses y un día de arresto mayor y 30 pesetas de indemnización y la defensa negó que dicho procesado fuera autor de las lesiones sufridas por Pascual.

Del Extranjero

(Despachos del día 19 recibidos á diferentes horas)

Francia y el Vaticano

Telegrafían de Roma diciendo que hoy ha recibido el Papa al Sacro Colegio que fué á felicitarle con motivo de su fiesta onomástica.

Pío X hizo una enérgica protesta contra el Gobierno de Francia. Deploró la actitud de aquella República por la expulsión de las órdenes religiosas.

Protestó igualmente contra la ley prohibiendo dar enseñanza á los institutos religiosos.

También lamentó el trato de que son objeto los Obispos en Francia, cuyo movimiento es dirigido por el jefe del Gobierno francés.

Estas manifestaciones del Papa han producido honda impresión, mucho más cuando las formula en visperas de la visita de Loubet á Roma.

Se hacen muchos comentarios acerca de las declaraciones de Pío X, que son consideradas como expresión de la ruptura del Vaticano con Francia.

Posteriormente se ha recibido otro despacho comunicando que habiéndole preguntado el Cardenal Vannutelli á Pío X, después de la recepción, si no temía que sus palabras vieran consecuencias en el mundo diplomático, contestó que cuando él creía cumplir con su deber no miraba las consecuencias políticas que pudieran tener sus palabras ó sus actos.

Añadió que él nada hacía contra nadie, pero no podía soportar humillaciones sin razón.

Consta al corresponsal que trasmite la noticia que estas declaraciones las ha hecho Pío X por la indignación que le produce el saber ciertamente la clausura de la iglesia de Lourdes y sabida es la veneración que el Santo Padre profesa á Lourdes.

Actualidades



El soldado ruso, es un enemigo temible por sus cualidades de resistencia, disciplina y patriotismo.

Duro y frugal, aunque suele estar acostumbrado á prolongar su energía apurando tragos de aguardiente, no soporta con disgusto la falta de este, y sobre todo durante las operaciones de guerra, porque entonces no tiene otras cualidades que las de la más ciega obediencia á sus jefes.

Contra la creencia general, el soldado ruso, excepción hecha del oriundo de la Rusia Asiática, es muy sensible al frío, el que le origina diversas enfermedades.

Su resistencia en las marchas es tan legendaria como su sangre fría ante el peligro y su desprecio á la vida, la que generosamente sacrifica si sabe que su muerte es provechosa al czar y á la patria.

Su disciplina, que le convierte en automática de sus jefes, seguramente no se ve superada por la de ningún otro soldado del mundo, contribuyendo grandemente á sostener esta hermosa cualidad, el ciego fanatismo que le inspira su soberano. La frase *El Padreito* (el czar) lo quiere, es para él así como un conjuro á cuyo poder se somete ciegamente, soportando todas las privaciones posibles y arrojando todos los peligros-imaginables.

Esta obediencia tenazísima, que en ocasiones es de un valor inestimable, tiene sus desventajas, pues acostumbrado el infante ó el ginetete á no obrar sino obedeciendo las voces de mando, mientras va á su lado el jefe de que puede recibir órdenes, no se rebela por nada ni por nadie; pero en cuanto el jefe falta, inmediatamente se desorganiza por que la estrecha disciplina que es su característica, le tiene incapacitado para toda iniciativa.

El soldado de infantería está bien equipado. Además de las cartucheras no lleva sobre sí otro impedimento que un ligerísimo saco de lienzo que le molesta bien poco.

La caballería monta caballos nerviosos, resistentes y tan frugales y sobrios como sus ginetes, hasta el extremo de que con unas cuantas brizmas de hierba están alimentados para resistir una marcha forzada de varias horas.

Después de los célebres cazadores de la guardia que á tan grande altura pusieron su pabellón en Crimea, el soldado más famoso de Rusia es el cosaco, que no se parece al de la leyenda ni al que conquistó por la corona de los czares inmensos territorios, sino en su gran movilidad, en ser un ginetete prodigioso, un soldado á quien

no arredra ningún peligro, que no busca la lucha cuando sabe que el sacrificio es inútil, que no duda en morir matando si así sirve mejor al czar, y en ser un elemento importantísimo en las conquistas territoriales.

Estas cualidades, su aspecto de ferocidad y sus antiguos cantos guerreros, en los que se cantan las proezas de sus caudillos y las victorias que obtuvieron especialmente las conseguidas sobre los tártaros en el siglo XVI, al conquistar el reino de Sibir, y sobre Napoleón en 1812, es lo único que conserva de sus antepasados, de aquellos temibles campesinos que en el siglo XV se organizaron militarmente para rechazar las incursiones de los tártaros y tomar venganza de los atropellos de éstos, y que después desempeñaron importantísimo papel en el engrandecimiento territorial de Rusia.

Los cosacos, desde los tiempos de Nicolás I, están organizados militarmente y forman cuerpos regulares. Tienen un reclutamiento especial, que se hace entre los habitantes de determinados territorios, y este es el motivo de que se les designe con diversos nombres; del Don, que por tener su origen en los nobles grandes-rusos que se refugiaban, huyendo del castigo de los despotas, en las márgenes del río de aquel nombre son los más estimados; del Ural, de Domburg, del Cáucaso, del Trabaikal, de Orenburg, de Azof, de Siberia, de Astracán, de Kravniarsk etc.

Generalmente los cosacos prestan servicio de guarnición en las plazas fronterizas, y como los dragones de los pueblos occidentales, pueden combatir á pie y á caballo, estando todos armados con sable y carabina, excepción de los del Don, que son los únicos que conservan las antiguas lanzas que tan temibles hicieron sus cargas.

El número de Cosacos que hoy puede poner Rusia en pie de guerra, ascenderán á unos trescientos mil próximamente.

El total de los que en la actual guerra harán entrar en campaña se acercará á cien mil, y es de esperar que estos agilitísimos y valerosos ginetes, por su acometividad y potencia tan tumbales en las cargas, y por su prodigiosa movilidad sin igual en el servicio de sorpresas y de exploración han de dar en breve muchos disgustos á los japoneses.

Al menos así lo esperan los grandes técnicos que conocen las excelentes cualidades de los cosacos.

D. A. MORALIS.

El cubrimiento del robo, puedan usar el reloj ofrecido por el Ayuntamiento de Santillana.

Un joven llamado Justo Quijano, que cruzaba ayer tarde la carretera del Muelle, en una bicicleta, tuvo la desgracia de caerse, causando rozaduras en ambas manos. Fué curado en la Casa de Socorro.

GRAN LICOR CARMELITANO

Denuncia forestal

Una pareja de la guardia civil de Porrozo, encontró hace días en el pasaje llamado Canaliso, de dicho término municipal, 20 piezas de madera de roble, procedentes de corta fraudulenta.

No han sido habidos los autores.

De Marina

En la Comandancia de Marina de este puerto se interesa la presentación de los capitanes mercantes don Ambrosio Anero Pita y don Valen Oñativia Gómez; de los pilotos don Pedro García Viñal, don Manuel Castro San Juan, don Fernando Valdívieso y don Ricardo Matorres y del primer maquinista naval don José Méndez Inganzo.

Se vende un caserío con 50 carros de tierra en las inmediaciones de Solares. En esta administración informarán.

Apedreo

La guardia civil de Galizano ha puesto á disposición del Juzgado municipal de Barreyro, á Bonifacio y José Manuel Hazas San Pedro y Braulio Escalada, vecinos de Ajo, por haber apedreado la noche del 13 del actual á Juan San Emeterio y la casa-habitación del mismo.

Por la Dirección general de Correos y Telégrafos ha sido autorizado don Joaquín Isla Fernández para establecer una línea telefónica particular en el pueblo de Isla.

Viajero

Ayer llegó á esta capital, procedente de San Sebastián, el ministro de la república de Cuba, en España, Sr. Gaytán de Ayaala.

SABANONES.—Se curan rápidamente con el *Sonol Pizá*, premiado con medalla de oro en la Exposición de Viena.—Frasco, 4 y 6 reales.—Venta: Sociedad Española droguería general; D. Erasun.

Frontón del Reganche

Ayer tarde se verificó el anunciado partido de pelota entre los afamados pelotaris Martín Nájera Peré y José Joaquín Arriaga (colorados), contra Angel Arriaga *Errotacho* y Marcos Astigarraga *Errezabal* (azules). Ganaron estos dejando á sus contrarios en 23 tantos para 35.

Hubo mucha concurrencia que aplaudió á los simpáticos jugadores.

Hoy domingo, á las tres y media se celebrará otro gran partido de pelota á 35 tantos á mano, en el que lucharán los afama-

dos pelotaris Martín Nájera Peré y José Joaquín Arriaga (colorados), contra los renombrados pelotaris Angel Arriaga *Errotacho* y Marcos Astigarraga *Errezabal* (azules).

PRECIOS DE LAS LOCALIDADES

Asiento de preferencia, 1'10 pesetas; en trada general, 0'60 idem.

En estos precios está incluido el impuesto del timbre.

GRAN LICOR CARMELITANO

Varios vecinos de los pueblos de Pedro San Cristóbal, Coliño y Palacio se han dirigido al gobernador civil, participándole que aquel municipio no ha ordenado la elección de Junta Administrativa del Concejo de Rivaldegiña, á lo que tienen derecho con arreglo á la ley.

Otros vecinos de Laserna (Arenas) se han dirigido al gobernador con igual queja que los anteriores.

El gobernador civil señor Pérez Moso, ha decretado que informen los respectivos alcaldes sobre estos particulares.

De Instrucción pública

Se han recibido en el Gobierno civil los presupuestos de material para 1904, de la escuela de Bustablado.

Algunos vecinos de Rivaldegiña han recurrido ante el Presidente de la Junta provincial de Junta provincial de Instrucción pública, manifestando que el local de la escuela de aquel pueblo, no reúne las condiciones necesarias para lo que se le destina.

El ortopédico de Alsásua, don Pedro Prim, pone en conocimiento de su numerosa clientela que, con motivo de tener que realizar un viaje por la región gallega, se ve precisado á suspender el que de costumbre realiza á esta ciudad los días 27 y 28 de todos los meses.

Después de unos días de cruda temperatura, parece que vuelve el tiempo precursor de primavera.

Falta hace.

El ónsul de España en Bruselas ha remitido al ministro de Estado, para que éste lo entregue al de Hacienda, un cheque de 1.568 francos, equivalente á 2.037 pesetas al franco actual.

Dicha cantidad se la entregó un sacerdote por haberla recibido bajo secreto de confesión para restituir á la Hacienda española.

El importe de dicho cheque ha ingresado en las cajas del Tesoro.

RELOJES á precios de fábrica. *Relojería, Blanca, 6.*

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento: Damián Maldonado, de una herida causada por la mordedura de un perro en la pierna derecha.

Vicente Fernández, de una contusión en la región occipital.

Antonio Abascal, de una erosión en la pierna izquierda.

Bernardino Arce, de una herida contusa en la región occipital.

Francisco Horna, de contusiones en la nariz y labio superior.

Ricardo Rivero, de una herida contusa en la región parietal izquierda.

CAFÉ CÁNTABRO

Grandes conciertos todos los días, por tarde y noche.

Nombramiento

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Valdeprado don Vicente Prieto Fernández.

Licencia

Le ha sido concedido un mes de licencia al alcalde de Valdáliga don Federico García.

De la Alcaldía ha quedado encargado el primer teniente don Jenaro Gutiérrez Sánchez.

El Ayuntamiento de Piélagos ha remitido al Gobierno civil los repartos de arbitrios y consumos para 1904.

GRAN LICOR CARMELITANO

Al vecino de Castro Romaldo Gómez Galán, le ha sido robada en una de las pasadas noches una vaca que tenía encerrada en una cuadra.

Los ladrones violentaron la puerta para cometer el robo.

Del hecho se ha dado cuenta á la inspección de vigilancia.

La Sociedad Española de Dinamita ha sido autorizada para remitir á Torrelavega, á la consignación de la Real Compañía Asturiana, 105 cajas de dinamita.

También ha sido autorizada para enviar á Santander consignadas á don Bernardo San Miguel 20.000 detonadores para minas y 50 cajas de dinamita.

El Gobierno civil de Vizcaya ha autorizado la remisión á esta plaza de 72 cajas de armas, de tránsito por Tampico y Veracruz.

Gran Hotel Cuartelillo

Buen servicio, habitaciones amplias. Estancias de 4, 5, 6, 7 y 8 pesetas.

Plato del día.—Cordero á la bretona.

Obra nueva

Hemos recibido un ejemplar de la obra *Crónicas del Trabajo*, original de don J. de Posse y Villelga.

Las Crónicas recogidas en el libro han sido publicadas por nuestro colega la *Gaceta del Norte*.

Agradecemos el envío.

CAJAS DE MÚSICA.—Se arreglan todas en la *Relojería, Blanca, 6.*

Tomas de posesión

Han tomado posesión de sus cargos los señores juez y secretario del Juzgado municipal del distrito del Este, don Juan F. Ruano y don Castor Pacheco.

Igualmente ha tomado posesión de su cargo el juez municipal del distrito del Oeste don Alfredo Trueba.

Se encuentra en Comillas el exministro liberal señor duque de Almodovar del Rio.

GRAN LICOR CARMELITANO

En la misa conventual celebrada ayer en la S. I. Catedral, predicó nuestro excelentísimo y reverendísimo Prelado.

Concepción Inmaculada de María, cuyo quincuagésimo de su definición dogmática se prepara á celebrar el mundo católico en el año actual.

Llevarán como regalo y obsequio á Su Santidad un corazón de oro, donde ha de ir encerrado el nombre de todos los seminaristas españoles. La idea, aprobada ya por varios reverendos Prelados, ha sido acogida con gran entusiasmo en todas partes.

Jenaro García SASTRE

Se encarga de la confección de toda clase de prendas, por difíciles que sean. Hechuras de traje con forros, desde treinta pesetas en adelante.

Especialidad en pantalones.

San Francisco, 12, principal.—SANTANDER

Consejo delimitado

La pereza en las digestiones, causada por disgustos, vida sedentaria ó por exceso, se corrige con el *Elisir Estomacal de Saiz de Carlos*. Diez años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra «Stomax», marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

Desinfección de las escuelas

«Aprovechando el período de las vacaciones de Semana Santa, serán sometidas á desinfección general todas las escuelas públicas de esta ciudad.»

Suponemos que ya habrán comprendido nuestros lectores que esto no ocurrirá en Santander, sino en San Sebastián.

La tos, ronquera, cosquilleo, resección y padecimientos de garganta se curan con las pastillas *CRESCO DE MENTOL Y CACINA*. A la primera pastilla se calma la tos y se nota mejoría. En todas las farmacias, pesetas 1'50.

Por la Presidencia del Consejo de Ministros se ha dictado un Real decreto en el que se dispone que los directores, jefes y representantes de los Establecimientos docentes públicos y privados, cualquiera que sea el Ministerio de que dependan, remitirán directamente á los registros establecidos para llevar á efecto la Estadística de la enseñanza los documentos y datos á que se refiere el Real decreto de 1.º del actual sobre este servicio, justificándose, en cuanto se relacione con el mismo, á las disposiciones del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes y á las órdenes é instrucciones de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.

Gran licor Carmelitano

Primer y único monástico fabricado en España por los PP. Carmelitas Descalzos en el Desierto de las Palmas, fundado en 1694. Destilado con alcoholes purísimos de vino envejecido de diez años en las magníficas bodegas del convento. Tónico nervioso, recomendado por las más altas eminencias médicas. Digestivo de primer orden. Bouquet incomparable. Pedido en todos los primeros establecimientos, cafés y restaurantes. **Único depósito para Santander y su provincia: B. L. DOMECCO.**

Labores de la Habana, propiedad de la Compañía, 14.559'30 (7.000'76).
Los derechos de regalía de tabacos importados por particulares, importaron pesetas 443.215'05.

Las comisiones sobre tabacos de igual importación, 112.069'75.
Publicamos estas cifras, que son las que más pueden interesar al público entre las que integran la referida liquidación, para que nuestros lectores comenten a su sabor el hecho de que los españoles hemos gastado en un año en humo y ceniza, 205.743.685 pesetas 95 céntimos; es decir, una quinta parte de lo que suman en igual tiempo los gastos generales del Estado.

PISO bien amueblado y en sitio muy céntrico se alquila. Informarán en esta administración.

Ayer hizo un día magnífico. Los paseos y afueras de la población se vieron muy concurridos.
Por los trenes salieron también muchas personas con objeto de pasar la tarde en los pueblos vecinos.

Enviamos la sincera expresión de nuestra gratitud a los periódicos de Madrid y provincias que nos han testimoniado su afecto con el triste motivo del fallecimiento de la inolvidable señora doña Manuela Gutiérrez Calderón (q. d. d. g.). A los periódicos locales expresamos nuestra gratitud de un modo especial; y por último, no queremos tampoco dejar de expresársela al vecino de Quijas autor de la cariñosísima carta que recibimos hace cuatro o cinco días, y la cual, con verdadero sentimiento no hemos publicado por habérnoslo impedido una persona obligada a la finada doña Manuela.

Españolas finas y ordinarias, escobas americanas, escobones, plumeros, cepillos para cera, alfombra, pasta para metales, ladrillos ingleses, betunes, legías, etc., etc. Sociedad Española, droguería general, plaza de las Escuelas; sucursal: Wad-Ras, 1 y 3º al lado de «Singer».

En el número de mañana, Dios mediante, publicaremos un artículo que tratará del saneamiento moral de Santander haría más necesario quizá que el saneamiento material, con serlo este tanto.
Pensámoslo dar salida a este trabajo en el número de hoy; pero la gran extensión que tiene el documento recibido de Manila, nos ha impedido hacerlo.

ASAMBLEA NACIONAL DE LA BUENA PRENSA

Comunicaciones de la Junta organizadora sobre las memorias.

Ya se han empezado a recibir de las distintas regiones de España Memorias sobre los puntos de estudio que se propone la Asamblea.

La Junta organizadora agradece a los católicos este servicio, tanto más importante cuanto que constituye la base sobre que se han de levantar las conclusiones que adopte la Asamblea, y, por lo mismo, donde radica todo el resultado práctico de la misma.

Mas al cumplir este deber, la Junta cree oportuno hacer las siguientes indicaciones acerca de las Memorias:

1.º Deberán redactarse en lenguaje conciso y sencillo, más bien didáctico que oratorio, estudiando los puntos sobre que versan más práctica que teóricamente.
2.º Después de cada Memoria su autor resumirá brevemente las conclusiones que se pudieran adoptar por la Asamblea en el tema o punto que estudia.
3.º Las Memorias deberán mandarse a la secretaría de la Junta para el 10 de abril.
4.º La Junta ruega encarecidamente a todos los católicos que desean el feliz éxito de una empresa tan transcendental para la Religión y la Patria, que contribuya cada cual con su grano de arena a la fabricación del grandioso monumento de la Asamblea Nacional de la Buena Prensa.

Instrucciones
1.º La fecha de la Asamblea es la de los días 23, 24, 25 y 26.
2.º Los socios se clasifican en activos, de mérito y honorarios. Son activos los que concurren con alguna Memoria o trabajo; de mérito los representantes de la prensa, que podrán tomar parte en las discusiones; y honorarios, los que coadyuvan con la cuota. Se admiten también como socios honorarios a las señoras. Todo socio al inscribirse debe abonar la cantidad de 5 pesetas, y en cambio recibirán un artístico diploma y la crónica de la Asamblea.
3.º Los trabajos han de presentarse antes del 1.º de abril.
4.º Para cuanto convenga, dirigirse por carta al Secretario de la Junta organizadora de la Asamblea Nacional de la Buena Prensa, calle de la Cuna, número 16, Sevilla.

Hospedajes
1.º La Junta organizadora se encargará de proporcionar hospedajes a los asambleístas que deseen utilizar sus servicios.
2.º Los hospedajes se han clasificado en tres tipos, en atención a su precio: de cinco, de diez, y de quince pesetas.
3.º Para los señores eclesiásticos que lo deseen, habrá algunos hospedajes disponibles en el Seminario general y Pontificio.
4.º Se suplica encarecidamente a los señores asambleístas que quieran utilizar los servicios de la Junta organizadora en este punto, que lo hagan saber cuanto antes a la secretaría de la misma.

Conferencia telegráfica

2 MADRUGADA

El Kaiser
De Gibraltar comunican que ha llegado el emperador Guillermo.

La escuadra del canal y las baterías de la plaza le saludaron.
El gobernador de la plaza fué a bordo a saludarle.

A las doce desembarcó el emperador Guillermo, recibéndole las autoridades y la música.

En el trayecto formaron las tropas y después el gobernador le obsequió con un lunch.

Después reembarcó.
La obstrucción
En el Congreso se han reunido los señores Nocedal, Gil Robles, Moret, Salmerón y Marqués de la Vega de Armijo para acordar la fórmula que ha de adoptarse para que cese la obstrucción.

Las incompatibilidades
Se ha aprobado en la reunión una proposición pidiendo que se cumpla la constitución en el asunto de las incompatibilidades.

El próximo lunes la presentarán al Congreso.
La guerra ruso-japonesa

Referencias japonesas
Un telegrama de Tokio dice que la situación de Port-Arthur, por consecuencia de los reiterados ataques de la escuadra japonesa, ha llegado a ser realmente angustiosa.

De ser cierto lo que el mencionado telegrama cuenta, en los hospitales de la plaza pasan de mil los heridos, y en el puerto hay crecido número de buques con importantes averías.
Los primeros prisioneros

Dentro de pocos días llegarán a San Petersburgo un oficial y once soldados japoneses que son los primeros prisioneros hechos por los rusos al enemigo.

Sin noticias
Ha sido hoy poco menos que absoluta la carencia de noticias del teatro de la guerra respecto de operaciones militares.

Suscripción nacional
Telegrafían de San Petersburgo diciendo que la suscripción nacional abierta allí para coadyuvar a la construcción de buques de guerra se eleva a catorce millones de francos, y que se espera con fundamento que llegue hasta los cuarenta.

Esta suma se invertirá preferentemente en la construcción de submarinos.
Salida y regreso

Despachos recibidos de Pekin hacen saber que la escuadra rusa de Port-Arthur se hizo efectivamente a la mar el día 10 mandada por el nuevo jefe almirante Makaroff; pero afirman que se vio obligada a retroceder por haberse encontrado en alta mar a los buques japoneses.

Fuerzas rusas en Corea. — Esperando al general en jefe
Las fuerzas rusas concentradas actualmente al Norte de Corea suman 90.000 hombres; pero no emprenderán ningún movimiento, a menos de no verse absolutamente en la necesidad de hacerlo, hasta que llegue el nuevo comandante en jefe general Kouropatkin.

Rusos y manchues
Según dicen de la capital de Rusia, con referencia a informes del Extremo Oriente, que aseguran ser exactos, los aldeanos en la Mandchuria se hallan en las mejores relaciones con los soldados del Czar, les facilitan víveres y cuanto necesitan, y los rusos pagan religiosamente, y les sirven de espías para enterarse de los movimientos de las tropas japonesas.

Rusia contra China
Un despacho oficial de San Petersburgo comunica que el ministro de Rusia en Pekin ha renovado ante el Gobierno chino la más enérgica protesta contra el hecho de que el Celeste imperio envíe fuerzas más allá de la gran muralla.

El representante del czar, además

Ostras frescas

Don Cayetano Gómez, Muelle, 8
¡Fumadores! ¿Queréis picadura de aroma, fortaleza y buen gusto? Pedid los paquetes marca **Flor de la Vega**, de la Habana, calle del Sol, número 9.

RESTAURANT El Cantábrico

DE Pedro Gómez Fernández
HERNÁN-CORTES.—Palacio del Sr. Macho
TELÉFONO NÚM. 200
Cocina francesa y española.—Servicio a la carta.—Comedores amplios e independientes
Plato del día: Pollo a la cazadora.

ANUNCIOS

LA GRAN BRETAÑA

Antiguos y grandes almacenes
CAMAS, MUEBLES y TAPICERÍA
de Viuda e Hijos de Manuel Mata
Compañía, 22. — Teléfono 322



Estos almacenes son los preferidos del público, por encontrar en ellos el comprador grandes y variadas existencias en toda clase de camas, muebles en general y tapicería, desde la clase y forma más modesta a la de mayor lujo y gusto más exigente.
Juegos completos de gabinete, salas, comedores, despachos, etc. y variado surtido en tapicería y cortinajes de modelos caprichosos.
VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS
notas reducidas para el pago en plazos.

Hijos de Zuloaga

ORTOPÉDICOS
Casa fundada en 1853
Construcción de toda clase de aparatos para la curación de las hernias, desviaciones de la espina dorsal, descaños de la matriz y defectos de las extremidades.
Consulta diaria en su casa, EIBAR, calle de Unzuaga, número 2.
En BILBAO: Arenal, número 4, principal, fonda Eibarresa, los días 14 y 15 de todos los meses.
En SANTANDER: Santos Mártires, número 2, principal, los días 16 y 17 de todos los meses.
Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 6

NEGOCIO

Se compran casas nuevas y viejas, pisos, almacenes y solares; informarán:
Hijo de PRESMANES y BARRIO
ALMACÉN DE CEMENTOS Y VIDRIOS
Mendez Núñez, 20.—Teléfono, 295

Cristales (vidrios planos)

NADIE mas BARATO que el VALENTINO de la calle de Juan de Herrera.
PRESUPUESTOS PARA OBRAS
Especialidad en artículos para FONDAS, CAFÉS y TABERNAS.

Bachillerato-Comercio

El numeroso claustro de profesores del Colegio de segunda enseñanza y Academia Pericial Mercantil, establecida en Santa Clara, 7, 3.º, prepara de las asignaturas que comprenden aquellas dos enseñanzas, clases de repaso para los alumnos oficiales, a horas compatibles con las del Instituto. Estudio vigilado; clases prácticas de Tenebrías de Libros: Lenguas vivas y Mecanografía.

En casa particular sitio céntrico y polifacitado personas que quieran vivir en familia.
En esta Administración informarán.

Si desea usted tomar el más exquisito de los Chocolates, compre usted el de los RR. PP. Benedictinos, a 2, 2'50 y 3 Ptas. paquete, con canela, sin ella y a la vainilla. De venta: CONFITERÍA de José Ruiz Zabala.

Almacén de lanas y colchones
DE PEDRO CUESTA.—BECEDO, 11.
Lanas de Castilla a 25 pesetas arroba. Gran surtido en colchones y telas hechas; especialidad en telas de damasco. Miraguano a 4 pesetas kilos y pieles blancas. Se coseñ telas de colchones.
Se hacen colchones a domicilio por los acreditados maestros colchoneros madrileños. Única casa en Santander que puede avisar con confianza para dichos trabajos. Se cardan lanas a máquina.

LA MAR Julio Palacios y Comp.ª

Puente, núm. 1 y Atarazanas
Propios para SEMANA SANTA y a precios sumamente económicos, ofrece esta casa su numerosa clientela los artículos que a continuación se detallan:

Lanas negras bonitos dibujos	desde	1	pesetas.
Idem id. brochadas con sedas	desde	2	75 >
Damasés seda, dibujos modernistas	desde	3	25 >
Ricos brocateles todo seda	desde	4	>
Paños Lyon y Radsimires seda	desde	7	>
Mantillas de tul	desde	3	>
Idem id. todo seda	desde	5	50 >
Idem imitación a encaje	de	6	>
Idem encaje Lyon	desde	12	50 >

Especialidad en géneros de forrería
Se están recibiendo todos los géneros para la próxima estación de primavera y verano

“EL TOISÓN,”

42-SAN FRANCISCO-24
Se han recibido las ALTAS NOVEDADES en toda clase de tejidos para PRIMAVERA y VERANO

Abrigos modelos de París. Vestidos de gran fantasía. Corbatas últimos modelos. Brochados negros, todo seda; dibujos novedad. Batistas, satenes, organdies, granadinas, brillantinas, piqué, cáfiros.
Sedas especiales para blusas. Mantillas de encaje y de tul, de todas clases y precios. Lencería especial, a precios muy económicos. Piezas de 24 varas de madapolán, de clase superior, a 12 pesetas.

CASA EXCLUSIVA EN ORNAMENTOS DE IGLESIA
Precio fijo marcado

“El Norte”

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
DOMICILIADA EN SAN SEBASTIÁN
Capital social 5.000.000 de pesetas
Esta Compañía, genuinamente española, está sujeta a una severa administración que le permite ofrecer al público primas sumamente módicas, e inferiores en la mayoría de los casos a las aplicadas por las demás Compañías aseguradoras. No tiene peritos extraños a la región, valiéndose para estos servicios de personal local que no puede ser ni desconocido ni dudoso para los asegurados. Pídanse detalles y antecedentes al Subdirector D. JUSTO VALDOR SARABIA, D. VOZ y VELA, 17, 2.º, decha., SANTANDER. Se admiten agentes con buenas referencias.

Gabinete fotográfico de los Italianos

BECEDO, 11.—SANTANDER
Casa especial en ampliaciones, grupos y retratos de todas clases. Artísticas ampliaciones desde 20 pesetas, con cuadro. ESPECIALIDAD EN PLATINO

FABRICA DE MOSAICOS

Piedra artificial. CAL HIDRÁULICA y tubos de cemento
Cemento portland marca “El Martillo”
PRECIOS SIN COMPETENCIA
GRACIA y BARRIOS: Plaza de la Esperanza, 6 SANTANDER

Instantáneamente

quita el dolor de muelas más rabioso el **ÁSTORIO Aya**, de resultados siempre seguros. Droguería de Pérez del Molino y farmacias.

CAJA DE AHORROS

Imposiciones de 1 hasta 1.000 ptas. 4 %
> de 1.001 > 3.000 ptas. 3 1/2 %
> de 3.001 > 6.000 ptas. 3 %
Oficio de Piedad y Caja de Ahorros
Caja de Ahorros

LA EQUITATIVA

Gran almacén de muebles
DE P. Mata y C.ª
Tapicería en varios estilos. Sillerías de junco esmaltado, cuero y rejilla. Muebles para fondas y balnearios; juegos completos de gabinete, sala, despacho y comedor. Espejos y otros artículos. Purques para pisos y artesanos.

Ventas al contado y a plazos
Plazuela de la Aduana, núm. 1

ALMACENES DE MUEBLES

DE V. Araluce
CAMAS, JERGONES DE MUELLER, SILLAS DE VIENTO Y TAPICERÍA
PLAZA DE LA LIBERTAD SANTANDER
Pídanse precios y catálogos

EN COLINDRES

Se da en arrendamiento una fábrica de las comidas evita que el estómago se enfrie y paralice. Los enemas de esta Manzanilla son de resultados maravillosos en los catarros gastro-intestinales. Bote para 100 tazas: dos pesetas, en farmacias, droguerías y Sociedad Española de Droguería general.

Celestino Peredo

Profesor de bandurria, guitarra y laúd.
PUENTE, 12, 4.º
Para los catarros y enfriamientos es muy eficaz tomar una taza de Manzanilla «Espigadora». Después de las comidas evita que el estómago se enfrie y paralice. Los enemas de esta Manzanilla son de resultados maravillosos en los catarros gastro-intestinales. Bote para 100 tazas: dos pesetas, en farmacias, droguerías y Sociedad Española de Droguería general.

EN CABEZON DE LA SAL Por retirarse del negocio, se traspasa el antiguo y acreditado establecimiento de ferreteria, pinturas y vidrios de D. Juan Gómez Abesol.—Informarán en el mismo.

Noticia inexacta

Es absolutamente inexacto que los japoneses añuyan al Sur de la Mandchuria.

Destacamento apresado

Los rusos han apresado a un destacamento japonés y se han apoderado de los cañones que formaban en la columna.

Se confirma

Se ha confirmado que el almirante ruso Stasek, jefe de la escuadra de Port-Arthur al romperse las hostilidades, intentó suicidarse al tener noticia de haber sido relevado de su alto cargo.

Los corresponsales en la guerra. — Reglamentación.

El Gobierno japonés ha establecido la reglamentación a que deberán someterse los corresponsales que sigan a los ejércitos japoneses en campaña.

Según el reglamento, los corresponsales vestirán traje a la europea y se distinguirán por un brazal blanco, con el nombre del periódico, que llevarán en el brazo izquierdo.

Se les facilitará un intérprete y un criado, se les proporcionará alojamiento y comida como a las tropas y no se les pondrá obstáculo a la transmisión de despachos en que se de cuenta verídica de hechos ya realizados.

La infracción de cualquiera de los artículos del reglamento llevará a quien la cometa ante un consejo de guerra.

CROUSSELLES.

Fina y variada pastelería. RAMOS

Becedo, 11.
Los tesoros del Kremlin

Todos los Czares de Rusia han sido coronados en el Kremlin de Moscú donde se conservan los tesoros de los emperadores pasados, joyas artísticas y piezas de orfebrería admirables. Se calcula este tesoro de un valor de tres mil millones. Allí se admiten jarros de oro de tamaño extraordinario y mesas de juego de oro macizo, y pensar que todo aquello no tiene más que un valor atribuido y que según la ocasión no podía cambiarse por un pedazo de pan, o por un remedio que pudiera curar una herida o bien una enfermedad. Es incontestable, para citar un ejemplo, que una caja de Píldoras Pink ha sido de mayor utilidad a don Diodoro Giménez, de Barcelona, que una sortija de riquísimos brillantes. El señor Giménez es músico del Regimiento de Albura. Padece un aplazamiento grave y las Píldoras Pink han restablecido su comprometida salud.

Así nos escribe:
«Certifico haber recobrado mi salud con el uso de las Píldoras Pink. Desde mucho tiempo venía sufriendo un malestar general. Sin causa aparente me acometían una gran fatiga y sobre todo fuertes dolores alrededor del pecho que me producían penosa respiración. Después de haber tomado dos cajas de Píldoras Pink, se ha verificado un cambio completo en mi estado. Ya no me fatigan ni las marchas ni el tocar, me siento fuerte y sin dolores en el pecho, que tanto sufrimiento me dieron.»

Las Píldoras Pink son inmejorables contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, reumatismo, dolores de estómago, debilidad nerviosa, consecuencias de excesos, neuralgias, ciática y jaquecas. Las Píldoras Pink se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas caja ó veintuna pesetas las seis cajas.

Un médico queda encargado para contestar gratuitamente a todas las preguntas respecto a las Píldoras Pink que sean dirigidas a nuestro representante en España, Frans Janssens, Plaza Universidad, 7, primero, Barcelona.



D. Diodoro Giménez (De una fotografía)

utilidad a don Diodoro Giménez, de Barcelona, que una sortija de riquísimos brillantes. El señor Giménez es músico del Regimiento de Albura. Padece un aplazamiento grave y las Píldoras Pink han restablecido su comprometida salud.

Así nos escribe:
«Certifico haber recobrado mi salud con el uso de las Píldoras Pink. Desde mucho tiempo venía sufriendo un malestar general. Sin causa aparente me acometían una gran fatiga y sobre todo fuertes dolores alrededor del pecho que me producían penosa respiración. Después de haber tomado dos cajas de Píldoras Pink, se ha verificado un cambio completo en mi estado. Ya no me fatigan ni las marchas ni el tocar, me siento fuerte y sin dolores en el pecho, que tanto sufrimiento me dieron.»

Las Píldoras Pink son inmejorables contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, reumatismo, dolores de estómago, debilidad nerviosa, consecuencias de excesos, neuralgias, ciática y jaquecas. Las Píldoras Pink se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas caja ó veintuna pesetas las seis cajas.

Un médico queda encargado para contestar gratuitamente a todas las preguntas respecto a las Píldoras Pink que sean dirigidas a nuestro representante en España, Frans Janssens, Plaza Universidad, 7, primero, Barcelona.

